

腹痛腹泻呕吐小心患上“冰箱病”

夏季食物中毒进入高发期,要警惕肠道传染病

本报记者 王尚磊

夏季是一个气温高、湿度大的季节,适合各种细菌等微生物生长繁殖,一旦食物储存、加工不当,容易引起细菌性食物中毒;夏季又是各种植物、蔬菜、菌类的采食期和大量水产品上市的季节,容易发生因误食或加工不当引起食物中毒。22日,聊城市疾病预防控制中心提醒市民注意家庭饮食卫生,预防食物中毒和肠道传染病,平安度夏。

1.原料选购要把关

夏季选购食品时,应该买安全卫生的食品。食品包装胀袋、漏气,超过保质期就不能再吃了。要仔细辨别生产日期、保质期及保存条件。不购买高危害食品,如路边摊贩出售的自制熟食、凉拌菜、豆制品等;不吃过期的、无标识的、包装破损的食品,不吃未经许可的街头盒饭,盒饭放置超过4小时后不宜再食用。

2.隔夜饭菜,要冷藏

日常做菜,尽量本着吃多少做多少的原则,尽量不剩饭菜,尤其是在高温高湿的夏季,食物特别容易变坏。未吃完的剩饭菜一定要在冰箱里冷藏保存。各种蔬菜加热后,在放置的过程中,都不同程度含有亚硝酸盐,而且放置时间越长,亚硝酸盐的含量就越高,在低温下存放比在室温下存放,亚硝酸盐的含量要少得多。而有些食品可抑制亚硝酸盐的形成,如大蒜中的大蒜素可以抑制胃中的硝酸盐还原菌,使胃中的亚硝酸盐明显降低;茶叶中的茶多酚能够阻断亚硝酸盐的形成;富含

维生素C的食物,由于维生素C可防止胃中亚硝酸盐的形成,还有抑制亚硝酸盐的突变作用。

3.冰箱内存食物要注意

虽然冰箱对食品有防腐保鲜作用,但冰箱并不是食品安全的“保险箱”,因为冰箱中的食品可能受到一些嗜低温的细菌的污染,如耶尔森氏菌,这种细菌随未再加热的食品进入结肠后,可使结肠黏膜脱落,发生肿胀,引起广泛炎症,致人腹痛、腹泻、呕吐,引起耶尔森氏菌结肠炎,是人们所说的“冰箱病”的一种。因此,冰箱存放的食物要生熟分开,而且最好用保鲜膜包好,以防食物在冰箱内交叉污染。熟食在食用前要加热消毒,温度必须达到70℃以上且持续2分钟以上。食品存放时间不宜过久,蔬菜即使储存在冰箱内也不应超过3天;定期对冰箱进行清洗、消毒。夏季每星期一次,可用0.5%的漂白粉擦洗,要特别注意擦洗箱缝、拐角、隔架,然后再用干净湿布擦干净。

4.加工海鲜要煮熟透

目前正值市民吃各种水产品的旺季,家庭加工水产品如处理不当,容易发生中毒。一些市民认为海鲜鲜活就不会发生食物中毒,只有腐败变质的海产品才能引发食物中毒,这样的观念是错误的。海鲜中导致腹泻的病菌主要是副溶血性弧菌,这些病菌耐热性比较强,80℃以上才能杀灭。除了自身带菌之外,海鲜中还可能存在寄生虫卵以及加工带来的病菌和病毒污染。

预防海鲜引起的食物中毒要做到:1、加工海鲜时要彻底加热,要煮熟透再吃;2、加工过程中要做到工具、容器专用,生熟分开,禁止用洗生海鲜的容器洗青菜、水果、工具等;3、吃剩过夜的熟海鲜再食用时,要彻底加热;4、严禁食用发生赤潮海域的海产品;5、制作海鲜时一定要选料,去除腐败变质类海鲜;6、每次吃海鲜切忌吃得过多,即使是加热煮熟后的海鲜也不能一次过量食用,否则会产生胃肠道反应。



手足口病高发2岁以下幼儿要警惕

据聊城市疾控中心疫情监测显示:聊城市手足口病发病与去年同期相比明显下降,但进入到五月份以来,手足口病发病数仍呈上升趋势。从人群分布看,年龄分布与前两年无明显差别,5岁以下尤其是2岁以下幼儿仍是需要重点关注的人群。市疾控中心专家表示:夏秋季节是手足口病的高发季节,市民应多加防范。

手足口病是肠道病毒等感染引起的,以出疹和发热为主要特征的急性传染病,春夏季是高发季节,主要通过接触唾液、疱疹液、粪便污染等传播,儿童和成年人都可能感染发病,5岁以下幼儿多见。

手足口病是肠道病毒等感染引起的,以出疹和发热为主要特征的急性传染病,春夏季是高发季节,主要通过接触唾液、疱疹液、粪便污染等传播,儿童和成年人都可能感染发病,5岁以下幼儿多见。

儿童使用的奶具、餐具要煮沸15分钟消毒;对玩具、厨具等应清洗,后用0.5%的84消毒液擦拭消毒;儿童经常接触的地板、桌椅凳面、床头、门把、扶手等也可用84消毒液抹拭;尿布最好使用一次性纸尿裤;衣、被等布类和书本置阳光下直接曝晒4小时以上。

哺乳的母亲要勤洗澡、勤换衣服,喂奶前要清洗奶头。幼儿饭前便后要洗手,不喝生水,不吃生冷食物,不吃没洗干净的瓜果。室内保持通风换气,不带幼儿去人群集中的场所。注意营养和休息,防止过度疲劳。也可口服具有清热解毒作用的中草药或抗病毒药物,如板蓝根、大青叶、金银花等。若发现孩子有发热、皮疹,要立即去医院就诊。

本报记者 王尚磊

高唐县人民医院:

提高服务能力为健康保驾护航

健康所系,性命之托;医疗事业,民生之重。近年来,高唐县人民医院始终坚持以满足群众不断增长的基本医疗服务需求和患者就医满意度为医疗服务的出发点和落脚点,坚持公益性办院方向,特别是自2012年8月,启动二甲医院复审工作以来,通过简化服务流程,改善医疗服务,方便群众就医;进一步完善医疗制度和流程建设,持续提升医疗质量,保障医疗安全;努力为群众提供优质服务,赢得了群众的普遍赞誉。

► 实施便民、惠民服务 让群众就医更方便

高唐县人民医院始终贯彻“以病人为中心”的服务理念,把方便患者就医作为工作重点和提供医疗服务的根基本内容之一。设置了急诊绿色通道、急诊服务台,配备了急诊接诊人员,为急诊病人提供24小时无缝式就诊、急诊服务;开展夜间急诊接诊、拍片、CT、B超检查等服务;设有

急诊便捷的健康体检中心,可为个人或团体提供不同项目、价格的健康体检套餐服务;开通了门诊就医“一卡通”诊疗服务,患者持卡即可“直接就诊、直接检查、直接取药、直接查询”,避免了挂号、排队、检查、取药、缴费来回奔波等问题,简化了诊疗、检查、收费流程。

自2012年6月正式启动“先缴费、后诊疗”诊疗服务新模式以来,医院对符合条件的新农合参保和城镇居民医保参保人员及“三无”(无姓名、无住址、无联系人)病人提供先诊疗、后付费服务,这在一定程度上简化了住院诊疗流程,提高了医疗服务效率,同时减轻了群众就医时的经济负担和压力。

► 持续改进提高医疗质量 保障医疗安全

持续改进和提高医疗质量,保障医疗安全是医院工作的重心与核心,也是提高患者就医感受和满意度的根本。通过加强全员法律法规、公共知识(心肺复苏、手卫生、消防知识等)、专业理论知识及诊疗技术操作规范、指南、标准等学习、培训,增强医务人员依法执业理念;进一步规范和

诊疗救治、转诊等流程,畅通急诊救治绿色通道;规范急诊急救病人医疗救治流程,严格落实医院感染预防控制措施,做好医院感染监测工作;扎实开展优质护理服务,落实患者安全目标,提高护理服务质量和效率;积极推进临床路径与单病种控制管理工作,规范临床诊疗流程和诊疗行为;加强药事管理,保证药品质量,开展

处方点评;加强抗菌药物使用专项管理,实施分级管理,控制品种数量,控制抗菌药物使用强度(DDD)目标,保障用药安全。同时,进一步加强信息化建设,完善HIS信息管理系统、电子病历系统、合理用药系统、医院感染管理控制系统等信息化管理体系,为保障医疗质量和安全提供信息化管理与应用平台和技术支持。

► 拓展诊疗技术业务 满足群众医疗需求

近年来,为提高医疗技术水平和医疗服务能力,先后配备了美国GE公司HDx1.5T磁共振、64排VCT、全数字X线摄影机(DR)、三维和四维彩超、德国西门子公司平板血管造影机(DSA)、自热加速器及模拟定位机,以及全数字胃肠机、乳腺钼靶、腹腔镜、电切镜、支气管镜、体外冲击波碎石机、血液透析机、呼吸机、麻醉机与金鹰动脉造影扫描仪、生化分析仪、尿沉渣分析仪、PCR基因诊断仪等高精诊疗设备;可以开展关节置换、断指再植、腹

腔镜、电切镜、关节镜、乳腺钼靶、支气管镜等内镜诊疗,血管造影检查、支架置入、射频消融等心脏血管疾病的介入诊疗,肿瘤的术前、放疗、化疗及药物介入治疗,心脏瓣膜置换、瓣膜狭窄修复、冠状动脉血管造影等心脏外科手术治疗,体外冲击波碎石、腹腔镜、训练及痔疮治疗,绿激光PVP治疗前列腺增生,血液净化和血液透析治疗,超声乳化、人工晶体植入治疗白内障,牙痛的烤瓷、正颌修复等先进诊疗技术。与省立医院、山大齐鲁医

院、千佛山医院、山东省医学影像研究所等多家医院的血液、肝病、肝病、痔疮等专业的联合诊疗,以及CT、磁共振、B超、乳腺钼靶等方面的检查诊疗建立了技术支持。近年来,荣获“全国诚信示范医院”、“全国首批人民满意医院”、“山东省‘双文明’单位”、“消费者满意单位”、“惠民医疗先进单位”、“百姓满意最佳品牌单位”、“聊城市‘卫生系统先进集体’”、“富民兴鲁劳动奖状”、“百姓口碑最佳单位”等荣誉称号。(宋长广)



心脏瓣膜置换手术。